

# 写在第三届“理律杯”法林大会之后

清华大学法学院 02 级 钱 婷

相传 2005 年 10 月的某一天，“明理”茶庄热闹非凡，大家议论纷纷，据说在 2005 年 12 月 2 日，将在明理楼召开第三届“理律杯”法林大会，届时将有来自天南地北的各路英雄为一个“迦丹国悬浮铁路 case”展开较量。听到这个振奋人心的消息，明理楼的一群臭味相投的游手好闲之徒凑到了一起，他们也想见识见识……

首先，他们抢占了明理楼五层的某办公室作为备战大本营，组成“明理帮”，选出了帮主，帮内分为对立却团结的两派。一开始，帮主只是处理一些后勤事务，防止人心涣散后队伍丧失战斗力；后来，帮主受到帮内各成员空前高涨的斗志所感染，也义无反顾地投身到了这项伟大的“事业”中。

其实，备战的两个月，是最为忙碌，最为辛苦的两个月，大家常常在大本营奋战到凌晨，因而大家也就默契的形成了共同的癖好：习惯于来回踱步，因为用它的速度可以检测每个人的思考速度；抢着站在那用一根木棍制成的简陋的旋转仪上旋转，因为那些神来之笔往往这样产生；看到龙大师蓬头垢面的样子，就会知道，关于 500 亿利润的构造，“龙氏第 N 说”产生了……

起初，案情疑点的解释让我们抓破脑皮，招式的编排让我们冥思苦想；查尽“明理藏经阁”，甚至从“未名藏经阁”借来一本西洋文；那经过反复推敲而出炉的洋洋几万字的状子，愣是硬着头皮逐字逐字的校对；精心设计 Q&A 等等。

“纸上谈兵终觉浅”，在完成书状后，大家进入战前演练阶段。我们请来了参加上届武林大会的前辈为我们指点迷津。这一阶段，大家研究的更多的是：如何称呼裁判，如何称呼对手，如何表示对别人的尊重，如何以理服裁判，如何让陈述更有说服力，如何设计循环 Q，欲擒故纵，让对手的论点不攻自破……

不知不觉，两个月的准备时间很快就过去了，“明理帮”的各位成员调整到最好的状态，正式奔赴第三届“理律杯”法林大会。

2005 年 12 月 2 日，在明理楼，来自五湖四海的 15 个帮派正式展开较量。“明理帮”在进行完第一轮的比赛后，在模拟法庭等待，等待的时间短暂却异常痛苦，毕竟只有 4 个帮派能拿到第二轮的“英雄帖”。晚上 10 点，王盟主一行人进来宣布结果。大家仿佛看到王盟主正朝着这边微笑，难道是进入第二轮的比赛了？结果出来了——没有“明理帮”！没有！大家简直不敢相信自己的耳朵。那一刻的失落，无法用言语形容……

“明理帮”的法林大会之路就此停住了，那决战明理之颠的英雄帖再也不会发到自己的手上了。失望？遗忘？还是惋惜？或许，都有一点吧。但充斥在大家心中的，更多的是羞愧！愧对于王盟主对大家寄予的殷切希望，愧对于诸位前辈赋予“明理帮”的光荣称号和前辈们的辉煌战绩，愧对于众多帮外人士在大家备战期间对大家的支持，愧对于……

痛定思痛，“明理帮”连夜召开了反思大会，反思这一天大家的场上表现究竟问题出在哪儿？反思，才会不再一味的觉得自己表现良好，才会发现自身问题。虽然，我们的开场陈述比较好，对裁判的提问尚且还能自如应付，问题是出在了选手间的相互提问阶段。有时，当提到某个问题时，会忘了争点之所在，自由发挥到很远；有时，受对手的影响，不再不急不徐，忘了自己的身份，忘了首要任务是说服裁判，并非是驳倒对手，更不是和对手辩论或争论。也许是在备战时，分工过于明确，导致在场上一人对 *partener* 的支援较少，这就使得配合方面显得较为单薄。

在正确认识评价了自己之后，“明理帮”也就能静下心来，坦然地去观摩后面的比赛。

半决赛，决赛，友谊赛，一场比一场精彩，越往后越像是一种享受，大家获益颇深。“明理帮”在初赛中的失误和缺点，恰恰是大陆冠军和台湾冠军的优点，并被他们发挥到极致。欣赏他们永远挂在脸上的微笑，欣赏他们的从容和大气，欣赏他们对争点的把握，欣赏他们互相合作的默契……

当然，还可以从另外的角度去欣赏这些比赛：裁判的反问技巧，对整个比赛场面的把握，赛后的点评等等。从这里面，受到的启迪更多。有纯理论上的丰富，也有对整个 case 更深层次、更多角度的理解。从某种意义上而言，2005年12月2日至4日，这三天，比前面备战的两个月学到的要多得多。

第三届“理律杯”法林大会就这样轰轰烈烈的完美落幕了。单从获得的名誉这一角度而言，或许“明理帮”各位成员的心里还会有一丝隐隐作痛。毕竟谁又不想取得更好的结果，为“明理帮”争取更多的荣誉？但是，“明理帮”的各位成员不得不承认，此趟武林大会，没有枉行，之前所作的努力和花费的时间和精力，也没有白费。毕竟，增长见识和才干，能不断的替身自己，才是最重要的！

这两个多月，留给“明理帮”各成员的是辛苦却美好的回忆！

如果有人问我，2005年给你印象最深的是什么？我会不假思索的回答，那必定是为了第三届“理律杯”模拟法庭的比赛而存在的那两个多月。当我踩着刚刚被年轮辗过的2005的痕迹末梢，重新回味那些日子，这感觉来的尤为强烈。

付出的是时间，精力和汗水，收获的是友情，知识和成长，训练的是举止谈吐，仪表气质，提高的是能力。美好的回忆是一笔财富，每一次回味，都是一种参悟，一种成长。

“理律杯”，名曰模拟仲裁比赛，实则不仅仅只是比赛……